

杭州市萧山区党湾镇:

平安建设二十载 绘就美丽新乡村

本报记者 陈岚 通讯员 李燕 徐彬彬

杭州市萧山区党湾镇,坐落于钱塘江畔,是一个别有韵味的沙地风情特色小镇。这里,民风淳朴、乡贤热心;这里,社会和谐、事事可解;这里,平安发展、科学治理……这些元素共同构成了一派美丽乡村的生动画卷。



司法所调解



曙光村乡贤为村里捐献巡逻车



上门普法



应急消防管理站

“乡贤+”创新模式 夯实基层平安治理

“以后我们村的礼堂不但可以办酒席,还有配套的化妆间呢。”“我也去看过了,宴会厅很大,可以摆50多桌呢!”“听说三楼还有健身房呢!”……

村民们满脸骄傲讨论的这个礼堂,位于党湾镇曙光村,由该村6位乡贤共同出资1500万元建成,是一幢集文艺演出、婚寿喜宴、红色观影、强身健体、读书自习等功能于一体的复合式公共空间。

近年来,党湾镇采用“乡贤+”基层治理模式,切实赋能村级基层治理,挖掘乡贤资源、盘活乡贤力量、培育乡贤能人,探索了一条“乡贤”赋能乡村社会微治理的新路子。

“我们村建了一个孝德馆,初衷是受到乡贤蒋百荣孝敬母亲事迹的影响。”党湾镇梅东村党委书记施国军说,深入挖掘本地的孝德文化资源,不仅是增强大家对梅东的认同感和归属感,更进一步诠释了乡贤在文化传承与创新方面发挥的关键作用。

乡贤,一直是党湾镇城乡发展过程中的重要力量。早前,党湾人曾以一把泥刀闯天下,用一砖一瓦筑起广厦千万间。如今,在乡村振兴的号召下,党湾人又从世界各地回到故土,以返乡投资、兴办实业、慈善捐助、公益帮扶等形式,继续为家乡“添砖加瓦”。

目前,党湾镇户籍人口中,有11%的人从事建筑业,资产上亿元的建筑业企业家有50多人。被称为“最会造房子”的党湾乡贤,以亲帮亲、邻帮邻的方式,培养出了一批高级工程师、高级建筑师、项目经理等。

“我们村的文化长廊、村委办公楼,都是由乡贤出资建设的。”新梅村社区干部丁佳能介绍说,“他们还利用自身的专业优势,在村里各项工程中,提供专业的建议与指导,帮我们仔细把关工程建设中的每一个环节。”

乡贤出智,乡村善治。近年来,党湾镇开展了“乡贤助村、乡亲巡村、乡邻议事”三乡行动,构建基层善治体系,引导村民积极参与村级民主管理和发展,突出了沙地老娘舅、钱关林工作室、老兵服务队、爱心义工等品牌效应,同时,一呼百应的志愿者们也在不断涌现。

矛盾纠纷不用愁 法律服务迭代升级

治理现代化,基层是关键,社会治理关乎着百姓的获得感、幸福感、安全感。

党湾镇积极整合多方资源,打造了“新乡贤调解服务团”“老兵调解服务团”“律师法律服务小分队”等基层服务名片,使党湾的矛盾调解化解工作从“单打独斗”升级为“团队作战”,并探索出了“一心多元湾事共治”的基层治理新模式。

在党湾,群众一旦遇到法律问题,不仅可以找新乡贤调解服务团、律师法律服务小分队帮忙调解,还可以通过萧山区司法局党湾司法所的24小时智能终端、联村律师在线咨询等数字化手段,寻求全方位、全天候的法律帮助。

前段时间,来自上海宇钧(杭州)律师事务所、萧山区司法局党湾司法所法律顾问团队的沈飘逸律师,成功调解了幸福村的一个相邻权纠纷案件。

村民甲与村民乙是邻居,甲在自留地上种植竹子,竹子根系长年生长导致乙家道地不平整、开裂,双方为此产生纠纷,吵嚷间村民乙家的狗还咬伤了村民甲。双方至村委调解,甲要求乙赔偿被狗咬伤费用,乙要求甲拔除竹子并赔偿道地修整费用。后来,律师将双方安排至两间办公室,分别做工作,晓之以情动之以理,最终成功化解纠纷。

为村社提供法律服务,帮老百姓化解纠纷解开疙瘩,是沈飘逸以及法律顾问律师们的日常。自觉湾司法所打造“15分钟公共法律服务圈”项目开展以来,律师们除了每月至少一次到村里坐班,为来访的群众提供法律咨询、代书、调解、法律援助等法律服务外,每个月都会安排时间走访经营主体,为村里的中小型企业提供免费的法律咨询、帮助解决问题;同时,还要协助村里推进社区治理工作,给村民们讲授婚姻家庭、妇女儿童保护、老年人权益维护、防诈骗等内容的法律知识。

“快速、高效服务”是党湾司法所打造“15分钟公共法律服务圈”的宗旨,在党湾,15分钟内就能找到党湾镇公共法律服务站或者村法律服务点,每个站点有律师、调解员、司法服务人员为群众提供帮助与服务。

“五治合一”新格局 应急消防提质增效

“安全生产、平安生活”一直都是党湾镇最大的民生工程和民心事业。

近年来,党湾镇通过科学谋划、整合资源、积极创新,积极构建应急、消防、交治、大综合、矛盾调解“五治合一”融合创新模式,纵深推进基层应急消防能力现代化建设,以高水平安全保障高质量发展。

镇里单独选址建立的应急消防管理站,总建筑面积达到1800平方米,集应急消防管理站、警务交治站、大综合一体化“三站合一”。整合后的应急消防队伍,人数从10名增加到43名,并通过定期的专业技术培训和实操演练,切实提升了应急消防管理站工作人员的业务能力和救援效率。

与此同时,党湾镇还积极探索建立“应急消防中心站+专业执法队+专职网格员”的深度融合模式,划分安全隐患检查和隐患整改督查两个工作组,每季度对辖区企业园区、沿街店铺等2100余家注册主体开展全覆盖隐患排查。截至目前,全镇已完成2轮排查,其中企业隐患整改率94.6%、沿街商铺隐患整改率96.8%。

“为了深入推进应急管理领域‘综合查一次’联合执法的常态化,我们对企业、商户的环保、安全生产、消防安全等高频检查事项,会统筹安监、消防、城管、环保等多部门的检查计划,通过开展消防安全联合执法行动实现‘登一次门、查全部事’,尽可能减少对企业的干扰。”党湾镇相关负责人说。

新模式实施后,全年火警下降17%,交通事故数下降3.5%,平安村社“红榜”上榜12个,红榜率66.7%,居全区前列。

此外,应急消防管理站还充分发挥了安全教育阵地的作用。在应急消防管理站大厅,可以看到正在循环播放的宣传片,内容是检查组在日常工作中发现的安全隐患和安全事故案例。围绕辖区产业实际,管理站还制定了应急消防演练计划,组织企业负责人定期开展安全生产教育,并对辖区企业、小微园区开展应急消防实战演练,切实提高企业的安全意识和应急处置能力。



党湾全景